8. POTEGI. FUNKCJA WYKLADNICZA.

CZESC TEORETYCZNA

POTEGA O WYKLADNIKU CALKOWITYM UJEMNYM

= Dla dowolngj liczby ae R\ {0} i dowolnej liczby ne N g™ =+1.
a

POTEGA O WYKLADNIKU WYMIERNYM

L
= Dla dowolnej liczby nieujemnej a i dowolne; liczby ne N\ {0, 1} a" =%a.

= Dla dowolnej liczby ae R,, dowolnej liczby me C i dowolnej liczby ne N\ {0, 1}

DZIALANIA NA POTEGACH

m m
a" =(”a) .

Dla dowolnych liczb a, he R, oraz dowolnych liczb k, n prawdziwe sa ponizsze wzory.

= lHoczyn poteg o tej samej podstawie. a* -g" = g*+".

k
= lloraz poteg o tej samej podstawie. = gk-n

= Potega poregi. (@) = g™

= Portega iloczynu. (a-b)" =a" -b". Portega ilorazu. [%Jn =z—:.
WLASNOSCI FUNKCJI WYKLADNICZEJ f(x)=d" (ae R\ {1 1) i ' o
= Dziedzina: R. a € (1; +o0) ae(0:1)
= Zbidr wartosci: (0; +ee), 2 /
= Monotonicznosé: jesli ae (1; +w), to funkcja 1 jest rosngca, i
Jjesli ae (0; 1), to funkcja £ jest malejaca. . - x : ‘
-1 0f 1 -1 o 1
-1 <}

ZADANIA WPROWADZAJACE

Zdajacy potrafi

® oblicza¢ potegi o wykladnikach wymiernych
® wykonywac¢ dzialania na potegach o wykladnikach catkowitym i wymiernych
® stosowac wlasnosci poteg do przeksztalcania wyrazen zawierajacych potegi o wykladnikach rzeczywistych

8.1 R Dana liczbg zapisz jako potege liczby 7.

d) 14.(0,5)". e) 427:6;
3
82R Oblicz a)l %—5-4[{_ b)! 7—3515’9—4;
8.1 W e
8.3!  Oblicz a) (v5)": b) R (0,25) %;

8.2

a) 7.7, b) 12 ) (7%,
6 277457,
- 2516 _9.515 10:4%+ 3.261
c) e d) —~ e) gl
ar=1
o ()" d) (v2)™.
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8.4' R Oblicz a) 169%; B) 27%;
8.3 ¥ =!
)8 9 (24)
8.5 R Dana liczbe zapisz jako potege liczby 2.
8.4
8.6 Sprowadz do najprostszej postaci wyrazenie
8.5 .4 .
a)! =, gdzie a#0;
2

;
d) (x‘ﬁ ~(\/;)’[§) 2, gdzie x20;

1 z 3
c) 256%; d) 125%; e) 16%;

a)l (16°-4)’;

d) 84,

By 0125.025 o 2

e)\/2—\/§; f) V888 .

12 ‘._
\c)! % gdzie y>0;
YNy

8 34
b)! (—Y_T’(—lr gdzie x#0;
x X

£, A3 .
a_a _ gdzie a=0 i b>0.

e)R
! b‘ﬁ

e postugiwac si¢ wlasnosciami funkcji wykladniczych

Zdajacy potrafi | ® poréwnywac potggi 0 wyktadnikach rzeczywistych
o szkicowaé wykresy funkcji wykladniczych

8.7 Rozstrzygnij (nie uzywajac kalkulatora), ktora z liczb jest wigksza
8.6 n

a)R 325 czy V125; b) 27Y3 czy 243; c) (%) czy %
8.8! R (Czy istnieje taki argument, dla ktorego funkcja f(x)=7" przyjmuje wartosc a) 2010; b) —4—19?
8.7
8.9 W wyniku jakich przeksztatcen wykresu funkcji g(x) = 2%, otrzymamy wykres funkeji /7 Podaj zbioér wartosci

8.8 funkcji .
a)l f(x)=2"+2;

ZADANIA MATURALNE

OBLICZANIE POTEG
== zadania zamknigte

Ve

826! = Roznica (—3)'°—3'"" jest rowna
A —2i3" B. 0;

827! > Liczba (4/3)° jest rowna

TOA W3 B. 9;

Liczba 5 +5 jest réwna
A. 0,0375;

828!
B. 0,048;

b) W f(x)=8-2"

o) flx)=-2% d) f(x)=2"
C. 2-3% D. 6"
G 2% D. 81
C. 0.375; D. 0,48.
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829!

830!

831!

832!

833!

834!

835!

836!

837!

838!

Liczba (—2)_4 Jjest rowna

=& 1.
A. -16; B. 6 C. §;
Liczba (-3)~° Jjest réwna

5 e e
A, 9 B. 35 , B2 37
Liczba (1,5)_I Jjest rowna

1. L 3.,
A. is° B. 5 & 3
Liczba 4007 Jest rbwna
A. 10; B. 20; C. 40;
Liczba 10 0007 jest réwna
A. 10; B. 100; C. 250;
Liczba 647 jest réwna
A. 4; B. 8; C. l6;

sk
Liczba 2773 Jest rowna
: 04 . ;

Liczba 32 Jest rowna
A. 0,25; B. 0,5; 3
Ile liczb wymiernych nalezy do zbioru A={4"2 4*%. 47, 4’21}?
A. jedna; B. dwie; C. trzy;

DZIALANIA NA POTEGACH

Zadania zamkniete

Dla kazdej liczby rzeczywistej a liczba (a7)9 Jjest réwna
6, 4

1 5 3
A a’; B. a”; C.aﬁ;

839! R Liczba 27° Jjest rowna

A, 312, B. 3% C, 3%

e
i

D. 200.

D. 2500.

D. cztery.

B, 3"
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/8/4_0"\ Liczba [(JE)’E]‘E jest rowna VQZ
2

N— '{/A. 2N B. 2

841! 10000™ jest rowna

PR

. (lo-1ex0) -

N B. 1000""

.._2;: (Z-L)LAQ/’

22J—

C. 1000°™;

842!  Dla kazdej liczby rzeczywistej a liczba a-a jest rowna

16 54
K@y B. a;

843!  Liczba 17°-17°-17" jest rowna

A 1% B. 17°

. 8447% Liczba 13" 169" jest rowna
A. 13%;

845! '\ Liczba 257125 jest rowna

\ A. 0; B. 1;
.

SRR

846! R Liczba Y747 jest rowna
R B. {7;

v Y

847! \ Liczba 11'%: 117" jest réwna

.

848! Liczba v2:2 jest réwna
) A. 2% W a

849!  Liczba JJ; jest rowna

A. ¥e6: B. V6;
—~

850! Liczba (2,2)'"-5'" jestrowna

Al (12" B. 11';

851.R Liczba 4'°-5% jest rowna
A. 10% B. 9°

[55 )55
852! Llczba (¥33) jest rowna
\ f 55

ey (V44)";

B. 13%7;

e 1T B 1

B. (J’S_)SS;

63
G}

C, (Jﬁ)ss;

(1(3" )Jl

D.2J2.

o p

Uf_ ») oD - O

D. 1000*"

D 13170

D 5—36

(/_'D. 112%

D 11!2]

D. (44)%.
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0\
-7 10, 2
853. | Liczba 263‘3# jest rowna

A. 2" B. 27, c, 2% D. 27

—

[ 854!"3Réznica 9-5%-4.5" jest rowna
A. 5; B. 5% ¢, 5 b. 45®-20"

~ \ _ e
PP S A4g) = FC
855.R Liczba 6" +6' jest rowna = /
2L e B. 6-6; C. 6" D. 12",
D

856! R Liczba J—é_"/g jest rowna

A. 6 2; B. 6" C. 62; D. 6.

Bofp—
o=

/ /—7_\
8% Dla dowolnych réznych od 0 liczb rzeczywistych a i b liczba (131%57 jest rowna
g . a

p LA a_'b; B. a'b; C. a 'b* D. 1.
858. Dla dowolnej liczby rzeczywistej a liczba (—az)5 . (_a5)2 jest rowna
100, 20 20 100
) A —a B. —a; SR - D.a™.
L S

859!  Liczba 10" 10" jest rowna

A. 210" B. 20'; C. 100'"; B 1
e
860! )‘iczba 36°-216° jest rowna
5 A. 6" B C. 6% B, &,
e b

861.R Liczba 7°-7 jest rowna
A. 49; B. 49" C. 49%; D. 49%.

862. Liczba 4°- 32" jest rowna

A 810_ B 815' C 820_ D 825
10 2
863)iczba il(';sl—o] jest rowna
~— A. 0,0101: B. 0,011: C. 0.101: D. 0.11.

zﬁmLiczba V10 jest rowna

/ l 1
7 A. 108: B. 105: C. 103: D. 10

wirs
W
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865. Liczba 3°-5° jestrowna
A. 25-15%; B. 25:15% c. 15% p. 15°.
866! R 25% liczby 8° jest rowne
A T B 2" oA i D. 2%
867.  Potowa liczby 10" jest rowna
o B. 10%; c. 10%; D. 5-10°.

zadania otwarte krotkiej odpowiedzi

868! | Uzasadnij, ze liczba «6)" .(6)"7 jest catkowita.

869! odatnie rozwiazanie rownania x° —32=0 zapisz w postaci 2", gdzie w jest liczbg wymierna.

A

870‘ R Sbrawdz czy liczba a= 12255;:: jest pierwiastkiem rownania X 2 _25x+24=0.

871! Wykaz ze liczby a=1= 2 i b——— $3 TOWNE.
\ ) 2 8 _
A A0

1\._ F .
.\ / ~ \.
i _ 2 ( 59; )
872! @prawdz czy punkt.P = (—54,0) nalezy do wykresu funkeji f(x)=x ~J125. "k ’7%
r A 3
, S 7 : g /, ‘5; o
873!  Podaj najwigksza liczbe pierwsza spetniajaca nierownos¢ 3 x<27 . XS b
, v Q
}{ 'x \ ' Rk
..\/ —
874. Liczby x i x,, gdzie x;<X2 53 miejscami zerowymi funkc]l g(x) x’— - Zapisz liczbe x2—X1 W PO
staci 2°, gdzie c jest liczba catkowita. >(‘ 799~ M)
By A ) 2 <~
o . /
875. N Uzasadnij, ze liczba 277 jest mniejsza od liczby 217 20,99 | X~ L NK 4 / .

zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzi

20 Q15 S
g o od liczby b=(02) " ~V—1000.

876!  Uzasadnij, ze liczba a==p7m~ jest mniejsza O
\

J
e

( 877.R lle liczb catkowitych nalezy do przedziatu (a; b); jezeli a= ="
\ 424 }

2 3 3 514
878. O ile procent wigksza z liczb a =(l] 8 ib= E{,__(_O_Z_Ssl_]__ jest wigksza od mniejszej z nich?
498 9) 27* (0.5)

0], zas b=§‘f‘_)33\/§§\/—9§
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9 11 12 13 14
879.R Oblicz roznice b—a, gdzie a=4;4 | G T} 443

. Otrzymany wynik zaokraglij do czgsci

4 ~z7
426 .o
dziesiatych, a nastgpnie oblicz blad wzgledny otrzymanego przyblizenia.

880. \ Wykazemy, ze liczba 2+2°+2°+...+2% Jest podzielna przez 3, w nastgpujacy sposob:

427 24242 4. 422 = 21 + D4+ 221+ D+ T ¥ D+ + P42 = FQ+ P+ + .4,

~—— Zatem dana liczba jest iloczynem dwoch liczb naturalnych, z ktorych jedna jest rowna 3, a wigc jest
podzielna przez 3. W podobny sposob uzasadnij, ze
a) liczba 5+5°+5 +...+5% jest podzielna przez 6;
b) liczba 242742+ ... 4+2% jest podzielna przez 7.

881. | Uzasadnij, ze liczba 2% + 4™ + 8" jest podzielna przez 13. V

A\
882. ' Sprawdzimy. ktora liczba jest wigksza: 117 czy 5%.
428 117=(11%)""=121"", natomiast 5*°=(5")'""=125"". Poniewaz 125'°>121'°, wiec 5> 11>,
. Postepujac w podobny sposob, rozstrzygnij, ktora z dwoch liczb jest wieksza
&) 17 cay 2% b) 2% czy 3% c) 2'” czy 10" .

FUNKCJA WYKLADNICZA

zadania zamkniete

883!  Funkcja g(x)=(0,4)" dla argumentu x=—1 przyjmuje wartos¢
A. -04; B. 0.8; C. 2.5; D. 4.

884!  Funkcja f(x)=8" dla argumentu x=—% przyjmuje wartos¢
03 A4 B. 2: C. 0.5; D. 0.25.

885!  Punktem wspolnym wykresu funkcji f(x)=35" i osi OY jest punkt
A. A=(0, 0); B. B=(-1, 0); C. C=(0,1); D. D=(0, 5).

886! Do wykresu funkeji f(x)=4" nalezy punkt
A. A=(13, 4); B. B=(14, 6); C. C=(14, 8): D. D=(1L, 12).

887! ' Funkcja f(x)=2" nie przyjmuje wartosci
04 A. 2010; B. 3; C. -2V2; D. 5755,

888!  Dziedzing funkcji g(x)=(1,2)" jest zbior
A. R; B. (0; 4e2); C. (1; +oo); D. (1,2; +o0).
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&

Zbiér A jest zbiorem wartosci funkeji f()=(5)". Zatem
A, A=(0; #o=), B A=(0; 1) C. A=l=}: +o2); D. A=(3; +=)

Wskaz wzor funkeji, ktora jest rosnaca. |
A. fin=(3)" B. /in=(3)". c. rm=(£)" D fn=(3)"

Lic:ha;nmhéww:pélnychuyk:mﬂﬂqum 3 |promummmu y=10 jest
A. rowna 0; B. rowna 1, C. rowna 1, m@hmndl

b

Liczba punktow wspdlnyel wykresow funkeji f(x)=5" 1 glx) =3 jestrowm
A. O B. 1o RE V5 D 3

R - c
Wykres funkeji f(x)=4"""* przecina 0§ O w punkcie
A. A=(0, 0,125); B. B=(1.5. 0 C. C=(0, <1.5); D. D=(0. 0.5)

Migjscem zerowym funkeji f(x)=25" "' =5 jest
Al B. 0.5; R D. 1.5

Zhior A jest zbiorem wartosci funkeji f(x)=~{ 3| Zatem
Ac A=(0; 4o, B, A=(—==; 0); C. A=i~1:0); D. A=R

Wkaz funkcjg, ktora ma migjsce zerowe.
A fixy==3"% B g)=¥"% C. hivy=3"+1: D. kin=3"-2

Do wykresu funkcii wykladnicze) fix)=a' nalezy punkt 4=(3,9) Wobec tego
AL a=3‘!; B. a=3; C. a=33; D, u=3%.

Funkcja f okreslona jest wzorem fix)=3". Funkeja g(x)=/(x)+3 2 prosta o rownaniu y =3
A. nie ma punktow wspolnych: B. ma jeden punkt wspolny;
C. ma dwa punkty wspolne: . ma nieskonczenie wiele punkiow wspolnych.

Wykresy fnkeji f(x)=236 | gix)=4""" preecinaja si¢ w punkeie
A, A=(—1,-256); B. B=(-05.-512); €. C=(0,256); D. D=(0.5,512).

Funkcja / okreslona jest wzorem f(x)=2" lle jest takich argumentow a € (2; 4), z¢ fla) jest liczha cal-
kowity?
A 2 B. 3 . 12; D. 13
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911!

912!
897.

913!

914!

915!

916!

917.R
898.

918.

919!

920!

921. w

922.

Nie istnieje argument, dla ktorego funkcja f(x)= 5" przyjmuje wartos¢
A. 100; B. 125; C. +7; D. —%.

Liczba 5. 125 jest rowna
A5 R - o D. 57

Funkcja g(x)=16" dla argumentu x=0,75 przyjmuje wartos¢
A. 4; B. 6; C. 8: D. 12.

Liczba (—5) " jest rowna

_75: = ¥ L. o
A. -25; B. 33 L. 75 D. 35"
Liczba (+2) jest rowna

B 2 V2 2
A. 5 B 3 C. R D g
Liczba (2%)_2 jest rowna

39 - 9. 3 2
A. a4 B. T3 53 1 D. 7}
Liczba 3°-27".81% jest rowna
A. 9 B. 9'"; e o D. 9%,
Funkcja g(x)=\/§x dla argumentu L2 przyjmuje wartosc¢
A. VY4, B. ¥4; C. ¥4, D. '¥a.
Do wykresu funkcji f(x) =~J8? nalezy punkt
A. 4=2%,2%%; B. B=(2",2"); C. c=(2%,2%; D. D=2 2*%.
Najwicksza liczba nalezaca do zbioru A= { @, @Y, 4, 443} jest
A. @ B. (4% c. 4% D. 4%
Najmniejsza liczba nalezaca do zbioru {(%)-'6, (\/5)63, - 27“} jest
A BT B. (/3)%; . D. 27'.

Najmniejsza liczbg nalezaca do zbioru Z= { (%)ﬁ, (%)3, (%)3‘14, (%)”} jest

A B B. (2); c. @™ D. ()"
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323!

924.

925.

926.

927.

928.

929!

930.

931.
905.

932.R
899.

933.

934!

935.R
900.

Wykres funkcji f(x)= 8" ma punkt wspolny z prostg 0 rownaniu
A. y=—4; B. y=-1; C. y=0;

Zbior A jest zbiorem wartosci funkeji f(x)=7 ™, Zatem
A, A=(0; +oo); B. A=(—=:0); C. A=(00; 1)

Zbior A jest zbiorem wartosci funkeji f(x)= 2010* . Zatem

A. A=(0; +=0); B. A=(-10; +oo); C. A=(10; +)
d

Liczba przeciwna do liczby |22 +3ﬁ_8-| jest
A. 2-2 B. 2+2 C. -2+2
Liczba 3v3 jest rowna
A 43 B. ¥3; c. 93
Liczba ¥—25 jest rowna

5 = .,
A. =57, B. -55; C. 5%
Rozwiazaniami rownania '=42 saliczby
=2 1Y B. -2i2 G 4 1

Miejscami zerowymi funkeji f(x)= x—10" sa liczby

A. 10" i 10"; B. -5'9i 5", c. 10110 { 10¥19;

Wskaz wzor funkcji malejace;.
A. f(x)=—(0.5)"

Liczba 7%+ 7" jest podzielna przez
A. 10; B. 9: C %

. 6 . 2
Liczba 67 jest rowna

A. 6-42°% B. 6-42'% C. 42"

20% liczby 25° jest rowne
A ¥ B. 5% ol g

Liczba 8’ jest wigksza od liczby 2
A. 0 100%: B. 0200%; C. 0300%:

B. g(X)z(O,S)-x; C. h(x)=(0’5).t+2;

. =3,

. A=(2010; +o0).

. —i2=2

..

|
e

0,25 : ~0.25
. =2 "

) __(\/1'0)!0 i (Jﬁ)m.

. k(x)=2"-2.

4242

. 0400%.
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936.  Wskaz liczbe bedaca kwadratem liczby naturalne;.

A. 6 B. 7% 8 D. 10"
937. Wskaz liczbe bedaca szescianem liczby catkowite;.

A. 9" B. 10 S e B 2=

zadania otwarte krotkiej odpowiedzi

’ * 3 W 5

938!  Sprawdz, czy liczba 52 jest miejscem zerowym funkeji A(x)= ¥Y5x-45.
939! R Uzasadnij, ze liczba a=25" jest 5 razy mniejsza od liczby b= e
940! Sprawdz, czy liczba a= 29_; - jest pierwiastkiem wielomianu /¥(x) =x’ = 2x"—4x+2.
941!  Uzasadnij, ze miejscem zerowym funkcji g(x) =45.x+8"" jest liczba catkowita.
942.  Prosta o rownaniu x=-2 przecina wykres funkcji f(x) =(%jx w punkcie P. Sprawdz, czy suma wartosci

bezwzglednych wspotrzednych punktu P jest wigksza od 4.
943.  Funkcja g okreslona jest wzorem g(x)=3"+3"". Uzasadnij, Ze jesli liczby a, b sa przeciwne, to g(a) =g(b).
944. Wykaz, ze funkcja /(x) =x*+2""x+2" ma jedno miejsce zerowe.
945.  Uzasadnij, ze liczba 2'°-7" jest wigksza od liczby 2 7".

zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzi

) VRS T e, g _ i 1y . .

946!  Dane sa liczby p=[(1 LT 5 l] i g=1{[(-2) b <1 l+(—2) 1} ' Punkt W=(p, q) jest wierz-
429 chotkiem paraboli bedacej wykresem funkeji f(x)= X +bx+e.

a) Zapisz wzor funkcji /' w postaci kanonicznej.

b) Podaj zbior wartosci i przedzialy monotonicznosci funkciji f.

12 27

947. Podaj najmniejsza liczbg catkowita spelniajaca nierownos¢ (4\5 j X < (3 16) + 03—12;% S X
430 ) 4
948. R Rozwiaz rownanie ¥ —3%10x+3'®=0. Pierwiastki rownania zapisz w postaci 3", gdzie ne C.

431
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949.
432

950. R
433

951.R
434

952.
435

953. R
437

Liczba '35 45325 jest pierwiastkiem wielomianu W(x)= X — 5x* + cx + 35. Wyznacz pozostate pier-
wiastki wielomianu W(x).

Rozwiaz rownanie (9%x)’ — (81%x) -27""x+3%'=0,

. L . . r 4 2y 8 2 4 , , : .
Liczba a jest rowna wartosci wyrazenia (x° -x? )(x9 +x3 +x9 ) dla x=427. Sprawdz, czy liczba a jest
miejscem zerowym funkeji f(x) =x"—6x+6.

_ A2
= ‘;40 =038. Liczbe spehiajaca to rownanie zapisz w postaci 2", gdzie ne C.
x —

Rozwiaz rownanie

Wykaz, ze dla kazdej liczby naturalngj n liczba 4"+9"+1-6" *+1 jest kwadratem liczby catkowitej.
j L6 |



